

中办国办印发《关于做好2020年元旦春节期间有关工作的通知》

中央生态环境保护督察
“回头看”整改在山东□ 本报记者 刘磊
本报通讯员 王丹

智慧云平台为企业配备「私人管家」

12月26日，在淄博兴钰有限公司内，来自淄博市张店区体育场街道的“安全环保管家”技术团队正在加紧安装、调试“安环管家智慧云平台”，并对企业相关负责人培训使用方法。该智慧云平台的投入使用，将为企业安全生产生产、环保检测工作带来极大便利。

“这是我们辖区企业本月得分评级柱状图，根据得分高低用颜色进行区别，对于这些标记为红色的企业我们将实行重点监管。”体育场街道党工委副书记韩林向记者介绍，今年6月，体育场街道与山东英威瑞环保科技有限公司合作，设计研发了“安环管家智慧云平台”系统。

“通过安环管家智慧云平台，可以直观地了解企业安全生产与环保的合规情况和工作开展情况，从而实现对企业的实时监测、动态监管。”

“安环管家智慧云平台”建立了企业基础信息数据库，将企业基础信息档案库、企业安全生产信息档案库和企业环保信息档案库纳入其中，实现了一企一档的管理模式，便于随时通过平台调取企业信息，实现对安全生产和环保情况的实时检查追踪。

“我们通过为每家企业建档立卡，实现了一对一的跟踪监管和服务保障，相当于为每家企业配备了“私人管家”，能够更加精准有效地推动问题解决。”韩林说。

发现问题、监督问题的最终目的是解决问题。安环平台在进行环保“体检”后，安环专家针对企业存在问题编制环保达标整改方案，指导企业整改，企业整改后上传系统，专家将再次进行审核验收。

“我们查隐患传平台，企业改隐患传平台，通过平台互动，进行隐患整改。这种全新的检查模式，改变了以往检查企业的繁琐，简化了程序，提高了效率。”受聘于体育场街道的山东泰熙安环咨询服务有限公司安环专家聂树军介绍。

自“安环管家智慧云平台”正式运行以来，目前共计注册企业57家，安环专家已通过安环平台开展两轮检查，查找、整改、复查安环隐患290余条。

“安环专家不仅给我们指明问题，还一条一条告诉我们怎么解决，提高了安全、环保隐患的整改效率。”山东兴玉机械科技有限公司的环保负责人郝春芳说。

“建立智慧云平台目的是为了加强对企业的服务保障，促进企业安全环保隐患的及时整改治理，我们希望通过平台的深入推广和使用，能够帮助企业逐步建立科学的安全环保管理体系，让企业运营更加科学规范，也更加安全高效。”韩林说。

山东港口日照港 年吞吐量突破4亿吨

□记者 吴宝书 梁晟皓 报道
本报日照讯

12月24日上午，在日照港石臼港区集装箱专用码头，2个集装箱同时起吊装船，标志着日照港年货吞吐量提前实现4亿吨，全年实现利润将超过15亿元，增长12.5%，全面完成年度任务目标。

据介绍，日照港的大豆、焦炭、木片、木材吞吐量居全国沿海港口第一位；原油首次突破5500万吨，矿石1.3亿吨、煤炭3700万吨，均居全国沿海港口前列；新增钢材、焦炭、铝矾土3个千万吨级货种。港口集装箱完成450万标箱，外贸箱量首次突破30万标箱。

荒滩上起步的日照港，经过33年的努力，从单一煤炭输出港，一跃成为吞吐量居全国沿海港口第7位、世界第11位的现代化综合性大港。特别是近3年来，日照港通过深化改革，强化管理，大宗商品交易、融资租赁、商业保理等新业态新模式，“走出去”输出码头管理，年利润从2016年的2.23亿元增长到2019年的15亿元，年均增长88.7%，利税年均增长38.9%，3年上缴税费30.5亿元，社会贡献总额超过120亿元。

山东工艺美院

国家产教融合青岛基地签约

□记者 张忠德 通讯员 李杰 报道
本报青岛12月26日讯

今天，青岛西海岸新区与山东工艺美术学院合作办学项目签约，根据签约内容，双方将共建山东工艺美术学院国家产教融合青岛基地，以创建国内外著名艺术与时尚设计高等院校为目标，打造高标准、高水准合作共建模式，创办集研究生、本科、高职、附中、社区艺术教育和产业培训于一体的高水平、有特色的高等艺术与设计大学。

该项目位于青岛西海岸新区灵山湾影视文化产业区，规划建设面积12万平方米，主要建设教室、学生宿舍、食堂、图书馆等常规场所以及美术馆、“上合”艺术与设计高等研究院等机构。设置时尚设计学院、电影产业学院等相关二级学院以及社区艺术大学，实现山东工艺美术学院附中挂牌，并将积极申报“3+4”等合作教育模式。

“3+2”贯通培养

转段新政策出炉

□记者 王原 报道
本报济南讯

省教育厅日前发布《关于做好2020年职业院校与本科高校对口贯通分段培养转段工作的通知》，要求试点职业院校要对每名转段学生（含“3+2”第二次参加转段测试的考生）首先作出过程考核合格或不合格的考核结果。考核结果须进行公示，公示期满无异议后于2020年1月10日前上报省招考院，作为学生参加转段报名和综合测试的依据。

同时，组织考生在规定时间内进行转段报名。其中，“3+4”考生需参加2020年我省春季高考报名，“3+2”考生需参加2020年我省专升本考试报名。“3+4”考生在参加转段测试的同时，可以兼报春季高考；“3+2”考生在参加转段测试的同时，可以兼报专升本考试。兼报春季高考或专升本考试的考生，录取时先参加转段录取，已被转段录取的考生，不再参加春季高考和专升本录取。



文艺产品，开展形式多样、内涵丰富的文艺活动。实施“新时代精品”工程，推出更多讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄、讴歌新时代的精品力作。开展“非遗过大年文化进万家”系列文化活动，传承弘扬中华优秀传统文化。广泛开展乡村春晚、庙会灯会、花会歌会、舞龙舞狮等群众性文化活动，营造欢乐和谐的节日氛围。加强文化和旅游市场执法监管，规范和保障节日市场秩序。

四、用心做好春运工作，保障群众安全便捷满意出行。加大运力供给，注重挖潜提效，最大限度满足群众出行需求。合理调配各方式运力资源，确保城市内外旅客运输衔接畅通。针对“两客一危”车辆、农村客运、重点桥梁、客运枢纽场站、城市轨道交通、港口客运站和水运码头等开展专项安全检查，加强跨部门、跨区域协同监管执法，从严查处交通违法行为，保证群众出行安全。加强高速公路运行管理，发挥电子不停车收费系统(ETC)全国联网优势，提高车辆通行效率。利用大数据等信息技术，强化交通疏导和信息引导，防止发生大范围、长时间道路交通拥堵。铁路全面实施候补购票服务，大范围推广电子客票应用，改进站车环境，推广自助实名制核验闸机，在地市级以上车站全面实施旅客刷身份证进站，加强无轨车站建设，为旅客出行营造温馨舒适便利的环境。制定完善应急预案，及时应对各

类安全事故，疏散滞留旅客。依法依规“机闹”、“车闹”、“霸座”等行为，规范出行秩序。

五、加强公共安全治理，遏制重特大事故发生。牢固树立以人民为中心的发展思想和生命至上、安全第一的理念，压实地方党委和政府领导责任以及部门监管责任，突出企业主体责任，细化强化安全生产工作。深化煤矿、消防、交通运输、建筑施工、城市燃气、烟花爆竹等重点行业领域安全整治，严厉打击违法违规行为。加强危险化学品各环节安全监管，强化重大危险源和特殊作业风险管控，严防危化品泄漏、爆炸事故发生。对大型商业综合体、文博单位、学校医院、养老机构 and 棚户区、“三合一”、群租房等高危场所进行火灾防控重点整治。严格大型活动审批，加强大型庆典和集会活动人流监控，做好旅游景区安全管理，严防拥挤踩踏事故发生。加强客运索道、大型游乐设施、场(厂)内专用机动车辆和电梯等特种设备隐患排查，确保运行安全。做好重大传染病疫情防控工作。加强雨雪冰冻、寒潮、暴雪、大风、凌汛等灾害天气变化和森林草原火险火情的监测预警和应急处置。

六、强化底线思维，确保社会大局稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入排查特定利益群体和金融、劳资、债务等领域矛盾风险，将矛盾风险化解在基层和萌芽状态。深入推进扫黑除恶专项斗争、缉枪治

用生命践行初心使命

——追记沂源县燕崖镇朱家户村党支部书记张继学

□ 大众报业记者 任灵芝 马景阳

“你见过俺大儿吗？俺好几个月没见他了……”

12月22日，冬日的山村朱家户，几片落叶在冷风中“发抖”，一位耄耋老人拄着拐杖，颤颤巍巍地走在村里的青石路上，逢人便问。

这位老人，是张继学81岁的母亲。8月31日，张继学因病去世，村里没有人忍心告诉老人实情，只是说，张书记出去学习了……

勇挑重担，当起“要饭村”的当家人

张继学，1960年出生，生前为沂源县燕崖镇朱家户村党支部书记。朱家户村是沂源县一个偏远小山村，村里缺水、少地，自然条件差，曾是有名的“要饭村”。“张继学是家里的老大，当时家里穷，他高中毕业就出去打工了。”72岁的党员张传太说，张继学在沂源县城闯出了名堂，有上百万元的积蓄，每年收入也得二三十万元。

1995年，时任朱家户村党支部书记的吕德远代表村民找到了张继学。“你做生意做得这么好，管理一个村庄也没有问题，村民都希望你能回去，带着他们干！”

张继学的妻子李洪凤当时就表示反对，张继学却动心了。他知道苦日子是啥样，他想带着村民一起致富。

当年，张继学回到朱家户村担任党支部书记。刚回村时，张继学带领村民调整产业结构种苹果。可祖祖辈辈种地吃饭的村民不理解。90岁的张玉新老爷爷说：“村民拔了树苗，张书记就自己出钱再去买树苗，给村民种上，担心村民又拔树苗，晚上他就睡在地头上看着。”苹果开始收获时，张继学又利用自己的人脉，帮助村民找销路。

村民渐渐富了起来，可张继学没有满足。从2013年起，张继学又开始带领党员群

众发展乡村旅游。为了节省资金，张继学带头出义务工，带领党员干部和村民清理杂草丛生的河道，出义务工上山拉石头……

仅用1年时间，朱家户村就修起了1500平方米的文化广场，2000多平方米的生态停车场，1600余米长的河道也变成了景观河。朱家户村用争取到的50万元建设资金，干出了170万元的工程。

现在的朱家户村，是省级美丽乡村，宽阔的水渠边成排的柳树低垂，水渠里的水清澈见底；村里的主要道路用青石铺成，古朴幽静，水流沿着青石板潺潺而下……

生命最后一刻牵挂的是村子

今年8月11日，台风“利奇马”来袭，张继学与村民一起装沙袋、扛沙袋。朱家户村党支部委员张光德说，他当时看到张继学停下来，捂着肚子。一直忙到8月13日早晨。“他肚子难受得厉害，咳嗽几下吐血了，我们赶紧去了沂源县医院。”李洪凤哽咽着说，“医生让我们立即去泰安一个专门治疗肝病的医院。”

诊断结果显示，张继学已是肝动脉瘤

晚期。

村里人去看望他时，他不停地询问村里的情况：洪水退了吗？倒塌的院墙修起来了吗？草棚建得怎么样了……

住院后，医生多次下病危通知书。8月31日上午，医生再次下了病危通知书，张继学坚决要求出院，他想回村看看。10时40分许，他们租用了一辆救护车往家走。

一路上，他大口大口地吐血，不停地问儿子张刚：“到了吗？到了吗？”“等到了家了，你一定要扶我起来看看。”

8月31日13时18分，张继学在家中去世。

张继学去世后，抬灵柩时的场景印在了张刚的脑海中：“我家门口的路宽不到2米，一旁就是深沟，灵柩没法抬出来。好几个村民就跑回家卸下自家门板，搭起一条‘门板路’，把灵柩抬了出去。下坡时，为了避免灵柩倾斜，前排抬着的人把灵柩高举过头顶，后排抬着的人，蹲下身子，一步一步地挪。60米的下坡路，走了20多分钟。”

树起丰碑，奋斗精神在传承

俯首甘为孺子牛

鼓了起来。“穷山沟”成了“聚宝盆”，朱家户村的华丽转身，离不开张继学“自己富了不算富，要带着大家一起富”的为民初心，离不开“当干部得对老百姓管用”的使命担当。把群众冷暖系于心间，把百姓利益放在首位，张继学的事迹，生动诠释了共产党人的初心使命，充分彰显了共产党人的精神底色。

甘为“孺子牛”，考验的是担当作为，焕发的是干事激情。基层党员干部处在服务群众、解决问题的一线，必须练就一副敢于担当的“宽肩膀”和一身主动作为的“真本领”，才能扛得起干事创业的硬担子。张继学既有“老黄牛型”干部的特点，更有“狮子型”干部的特质。为带领村民致富，他调

□ 本报评论员

24年如一日，人称“黄牛书记”的张继学以“干事”始，以“干事”终，用“俯首甘为孺子牛”的精神坚守初心、矢志奉献，勇于担当、主动作为，在沂蒙老区谱写了一曲初心使命的时代赞歌，为广大基层党员干部树立起一面旗帜。甘为“孺子牛”，心中牢记的是初心使命、惦记的是人民群众。作为一名共产党员，张继学毅然放弃生意回到乡村，带领村民们走上脱贫致富之路。从整修梯田、发展水果种植业，到实施“五化”工程、发展乡村旅游，村子的环境美了起来，村民的腰包